



NÚM. 11.595

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes.....	3	Pesetas.
Por trimestre..	5,50	"
Por un mes.....	2,50	"
Por trimestre..	7	"

VIERNES 2 DE MARZO DE 1888.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicando al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXIX.

ECOS DE VIAJE

III

El Cairo 20 de Febrero de 1888.

Estimadísimo Rafael: Nuestro viaje, gracias á Dios, continúa lo más feliz que puede desearse.

El 17, á las 8 y 1/2, despues de decir Misa en la capilla pública de los PP. Capuchinos, que es la parroquia de Port-Said, salimos de este puerto en el vaporcito correo egipcio Horus, para el de Ismailia, donde tomamos el tren correo que, en combinación con este, nos dejó en El Cairo.

El trayecto recorrido por el canal, que ha inmortalizado con sobrada razón á Mr. Laseps, es próximamente de 40 millas y se hace en 4 y 1/2 horas; pero como nuestro vaporcito marcha á toda máquina, y no tiene que ir por el canal, señalado por boyas frecuentes para los de gran cala, y estos tienen que andar á cuarto de máquina, resultó que adelantamos á nueve, entre ellos al Mindanao, que había salido horas antes, con cuya tripulación y pasajeros cambiamos un expresivo saludo; y nos cruzamos con otros cinco que venían hácia Port-Said, sin contar, porque fueron inanimables, los pequeños de vela que hallamos en una y otra dirección. Esto nos hizo agradable y variado el camino, que por otra parte es monótono por ser recto y cansado para la vista, que no alcanza á uno y otro lado sino pálidos arenales, de extensión inmensa como la de los mares.

Tambien ocupa durante este trayecto la imaginación y la mente el considerar la grandeza de la obra y los inmensos gastos y trabajos que supone, y las admirables ventajas y ganancia de tiempo que ha producido esa obra gigante que, uniendo al Mediterráneo con el Rojo, ha cambiado la antigua constitución del globo.

A las dos tomamos el tren en Ismailia, y en marcha comimos unas jugosas y ricas naranjas, muy abundantes y baratas aquí, y seguimos nuestra marcha en tren por el desierto! llevado por Egipcios y servido en las estaciones con toque de campana y presentación de bandera por Beduinos, de larga túnica, pié descalzo, turbante y capa.

En la estación de Teret-kebir subió el gobernador de Port-Said y fué despedido por una gran muchedumbre de todas las clases, entre los que abundaban ancianos de aspecto venerable y lujosamente vestidos, que manifestaban su fidelidad con muestras originales y expresivas.

El desierto continúa hasta las cercanías de una hermosa ciudad, Zagazig, donde la vegetación se hace lozana y abundante, y así iba creciendo según nos íbamos acercando hácia el misterioso Nilo.

Llegamos al Cairo á las siete de la noche, y al día siguiente, 18, fuimos á visitar á nuestro Cónsul don Carlos Ortega

Morejón, para el que traía una carta nuestro compañero don Francisco, y nos ha dispensado extraordinarias atenciones, poniendo á nuestra disposición uno de sus Genizaros, llamado Soliman, jóven negro, muy simpático é inteligente, Sudanés, que se entiende perfectamente con los egipcios de la ciudad y los Beduinos del desierto, y aleccionado por la señora del Cónsul, que es excelente, nos conduces á los puntos más notables que hemos de visitar, sirviéndonos admirablemente de Cicerone, y llevando con su uniforme y sable corvo de Genizaro el principio de autoridad Consular.

El traje que usa es de lo más pintoresco: chaleco y chaquetilla de paño azul oscuro, adornado con arabescos de galón y trencilla de oro, pantalón del mismo color largo hasta el enfraque del pié, y ancho, formando ambos pernils como una especie de túnica muy plegada, faja de seda listada de varios colores, y gorro granate con borla negra.

Acompañados siempre de él, y ayer tarde tambien por el señor Cónsul, hemos visitado la gran Universidad donde se explica el Coram, en la que había, en el momento de nuestra visita, unos 3.000 Mahometanos de todas las edades, enseñando, aprendiendo y disputando.

Este edificio, artísticamente considerado, es de grandioso mérito, especialmente su gran pátio y la gran clase mezquita á que este dá entrada por gran número de arcos abiertos, como estuvieron en su tiempo los de la nuestra.

Su estilo es árabe, con algo, aunque muy poco, de egipcio moderno, y en su conjunto esta gran clase, en cuyo centro está la Kibla, ó sea orientación hácia la Meka, muy parecido á nuestra mezquita, aunque menor que una mitad de ella.

Las mezquitas de Hassen, notabilísima por su antigüedad y arquitectura grandiosa, las de Goret Burtene (1) y otras, entre ellas una preciosa, cuyo nombre no he podido coger, y la de la Ciudadela, que es moderna y suntuosa aunque de un estilo moderno, en el que se hallan mezclados todos los estilos.

Para entrar en algunas de estas hemos presentado permiso que nos proporcionó el señor Cónsul; para otras bastaba una gratificación, y en todas teníamos que ponernos sobre nuestro calzado unas grandes pantuflas que para ellos serán santas, pero que para nosotros estaban muy sucias y nos entorpecían mucho el paso.

En algunas de estas mezquitas estaban en la oración, que hacen leyendo alto, inclinándose sobre la cabeza, levantando las manos y siempre moviéndose hácia adelante, con una devoción esterna digna de la verdadera Religión, y capaz de confundir nuestra dispaci6n en los templos donde

(1) No respondo de la exactitud de estos nombres y otros, porque son tomados al oído y de lábios que no pronuncian nuestro idioma.

de habita espiritual y sacramentalmente el Dios verdadero. ¡Pobres criaturas! ¡El Señor tenga misericordia de ellos y de nosotros!

Recorrimos las calles de tiendas y trabajadores, los bazares de objetos antiguos, interesantísimos todos, las fábricas de tapices, alfombras y bordados de oro, plata y sedas, que son admirables por sus riquezas de dibujos, del más esquisito gusto oriental.

Visitamos sus dos museos: el nacional de antigüedades egipcias, en el que abruma la abundancia de esculturas, ídolos, sarcófagos, momias de Reyes y personajes notables, admirablemente conservadas, algunas desde hace 37 siglos; y el que ahora se está formando (ya muy completo) de antigüedades árabes, en el que admiramos puertas delicadamente incrustadas en nacar y maderas preciosas, lámparas colosales, pertenecientes á los antiguos templos destruidos, ánforas y azulejos de extraordinario mérito.

Hicimos nuestra expedición á las pirámides, subiendo á la grande reputada por el mayor edificio del mundo. Difícil es su ascenso y peligrosa la bajada, pero esto desaparece con la ayuda eficaz y hasta cariñosa de los beduinos, que acompañan cogiendo de las manos, y ya se dá por bien empleado el grandísimo cansancio que se sufre por ver el admirable panorama que se disfruta desde su cúspide.

Por un lado, el Nilo en primertérmino, y como bañando en él sus plantas, y haciendo reflejar sus múltiples, delicados y esbeltos minaretes, el antiquísimo y famoso Cairo; á otro lado el inmenso desierto de Saara que se dá la mano con la estensa llanura donde dicen tuvo lugar la gran batalla en que Napoleón 1.º derrotó á los Mamelucos, llamada de Abukir.

Vimos tambien el gran parque de los Avestruces, fundado por un español y hoy propiedad de una compañía inglesa, en el que tuvimos ocasión de conocer todas las edades de este animal, que cuesta trabajo calificar entre las aves, porque los mayores (hoy en la actualidad 700) tendrán hasta cuatro metros de altura. La incubación la hacen con máquinas en los huecos que sobran, porque no pueden ser cubiertos por las hembras.

De propósito he dejado para lo último el punto principal de mis impresiones; me refiero á la visita hecha al arbol y á la cueva llamados de la Sagrada Familia. El primero lo visité ayer, 19, y la 2.ª hoy por la mañana.

Habia oido hablar en distintos sentidos sobre estos dos lugares antes de visitarlos, pero los que en mejor sentido se expresaban, no pudieron darnos una idea de la verdad palmaria que salta á la vista ante ellos. Allí caen por tierra todas las dudas; allí se vé claramente que sobre el uno y sobre la otra han pasado mas de 19 siglos.

El arbol es un sicomoro de grueso tronco, en partes viejo y seco, en partes lleno de sávia y vida; parece que se ha ido muriendo y renaciendo á nueva vida. A la altura de unos tres metros (tendrá una circunferencia de 6 en su parte baja) se divide y subdivide en gruesos troncos y delgadas ramas, la mayor parte inclinadas hácia un lado como formando un dosel natural; allí no se vé la mano del hombre; lo he examinado bien sin preocupación ninguna: aquel arbol tiene una antigüedad venerable, aquella configuración es natural. Allí rezé, dibujé, corté astillas y alcancé hojas, lamentándome de que permitiera esto, pero alegrándome de haber llegado antes que lo prohiban; lo besé varias veces y me retiré por necesidad, lamentándome de no poder estar mucho mas tiempo.

Muy cerca del Arbol, en el lugar que ocupó la antigua Heliópolis, vimos al famoso Obelisco de granito lleno de geroglíficos, de dos metros de ancho por su base y unos 25 de altura, única cosa que resta de la antigua y famosa ciudad; pareciendo este magnífico monumento en medio de aquel descampado, como un testigo varaz é insobornable que dice aún que allí estuvo la gran ciudad, en cuyas cercanías coloca la tradición el sagrado arbol.

La cueva donde vivió algun tiempo la Sagrada Familia está situada en la parte que se llama viejo Cairo: es una gruta pequeña convertida en pequeña cripta primero, sobre la que despues se edificó una basílica pequeña, latina, que por su arquitectura y tablas pintadas sea qui á anterior al siglo 7.º La enseña encendiendo dos velas para bajar una humilde familia que parece encargada en su custodia.

A nuestra pregunta de si eran Cristianos, nos contestó una joven con mucha modestia, que sí, mostrándonos unas cruces azules pintadas en la piel del antebrazo derecho; pinturas, pero no de cruces, muy usadas aquí por las mugeres del pueblo, en los brazos y en la cara.

Allí oramos, porque se prestaba aquello á la oración; allí, como al lado del arbol, he sentido esas impresiones que solo se sienten en los lugares santificados por Ntro. Divino Redentor y su Stma. Madre la Virgen Maria.

Probablemente mañana ó pasado saldremos para Alejandria, donde tomaremos barco que nos lleve á Jaffa. Encomiéndanos mucho á Dios; la adjunta para la familia; á todos los amigos afectuosos recuerdos y el mismo encargo de oraciones, y tú recibe un estrecho abrazo de tu hermano,

M. de Torres.

Cortes.

SENADO

La sesión del 28 se abrió á las tres y cuarto.

El ministro de la Gobernación, contestando al señor Ouesta y Santiago, dijo en primer término no estar completamente conforme con la manera como se cumple la real órden relativa á la introducción de ganados, y leyó despues un telegrama en que el gobernador de Barcelona explica lo referente al contrabando.

El señor Moyano presentó una exposición de la Liga agraria, llamando la atención del Senado hácia la crisis agrícola. El señor Bosch formuló una interpelación presentando algunos cargos contra el gobernador de Alicante por haber anulado esprichosamente las elecciones municipales verificadas en Dolores.

El ministro de la Gobernación solicitó el concurso de todos los partidos para corregir algunos vicios arraigados en las costumbres políticas, y justificó la anulación de las elecciones en Dolores.

Despues de rectificar brevemente los señores Bosch y Albareda, prestó juramento de Senador por la Sociedad Económica de la Habana, el señor Ortiz de Pinedo.

Entróse en la órden del dia continuando el debate sobre administraciones subalternas, y consumió el segundo turno en contra del artículo 1.º el señor marqués de Arlanza.

Contestó el señor Fuenmayor, y levantóse la sesión.

Eran las seis y cuarto.

CONGRESO

Se abre la sesión del 28 á las tres de la tarde.

Pregunta el señor Cañellas al ministro de Ultramar, si está dispuesto á oír á los diputados catalanes, para terminar su proyecto sobre reforma de aranceles en la isla de Cuba.

Hace otra pregunta al ministro de Hacienda el señor Fernandez Daza, y se entra en la órden dia.

El señor Laserna, de la comisión, contesta á los señores Suarez Inclán y Ochando. Comienza congratulándose de que todos aprecien la necesidad de organizar pronto el ejército.

Impugna el dualismo por contrario á la disciplina. Demuestra con razones muy elocuentes la necesidad de abrir las escalas en tiempos de guerra, para así ensanchar los horizontes al mérito, al valor y á las prendas de carácter.

Rechaza las ideas expuestas por los oradores procedentes del cuerpo de Estado Mayor, relativas á que lo consignado en el proyecto constituya una humillación para nadie.

Rectifica el señor Suarez Inclán. Ratificase en lo que dijo favorable á la existencia del dualismo. Hace una sentida defensa del cuerpo de Estado Mayor, y dice que antes consentirá su muerte honrosa, que pasar por la organización que proyecta el general Cassola.

— 152 —

do el deseo que tenia de tener un piano. ¡Un piano en la prisión! Esto es una cosanunca vista; pero es preciso que cada uno se gane la vida á su modo, señora Juliana. Fué, pues, á casa de un alquilador de pianos, y tomé uno por diez francos al mes.

A la señorita no le cuesta mas que treinta.

—¡Cómo! treinta francos!

—¡Ah! ¡Dios mio! sí; yo arriego por complacerla mi empleo; y esto no me produce mas que un miserable luís; pero no importa. Anteayer vino Mr. Marcial, por la vigésima vez, á fin de tomarla declaración; cátrate que en el corredor oye el sonido del maldito piano, y habeis de saber que siempre está tocando lo mismo. Parece que no sabe otra cosa...

Mr. Marcial se volvió hácia mí; os aseguro, señora Juliana, que tenia un miedo cerval.

—¿Qué es esto? me preguntó frunciendo sus negras cejas.

—¿Que me encierren para toda la vida

— 153 —

y que no me den mas que pan y agua si miento al decirlo que no sabia qué responder!

—Por fin, respondí, ¡es la presa! la señorita Pauli. Me ha suplicado tanto... Hubiera querido que estuviérais aquí, para oír, señora Juliana. ¡Oh! y qué bien que tocaba...

—Pero, ¡diantre! ¡estaba furioso!

—De repente desapareció el enfado; parecía cosa de magia. Los dos guardá-bamos silencio, y el sonido del maldito piano llegaba hasta nosotros. No sé, pero me parece que Mr. Marcial conocia ó recordaba lo que estaban tocando, porque se fué acercando muy despacio y como si algun hilo invisible le atrajese hácia aquel lado.

—¡Estaba muy pálido! y yo oía, no tan solo su respiración agitada, sino que casi hubiese podido contar los latidos de su corazón.

—Cuando cesó la música, ocultó la cara entre las manos. Palabra de honor, que estaba llorando! Nada me dijo, sin embargo, de quitar el piano.

— 156 —

Éra una pobre criatura despreciada y vencida. Las lágrimas habian apagado el fuego de sus hermosos y negros ojos. Había en su rostro una expresión tal de tristeza y de sufrimiento que conmovía.

Juliana entró sin hacer ruido y cerró la puerta. Puso la taza de caldo encima de la mesa, y la buena mujer fué luego á sentarse al lado de Alizia, cuyas heladas manos trató de calentar entre las suyas.

—Y bien, mi pobre señorita, dijo tratando de sonreírse; ¿cómo estais hoy?

—Estoy bien, contestó Alizia con tono sombrío.

Y bajó los ojos para levantarlos á poco llenos de lágrimas.

—Muy tarde habeis verido hoy, ¿verdad?

—El señor no ha salido hasta las dos, respondió la anciana.

—¿Y tal vez os echaria de su casa si supiera que os compadeceis de mí? interrumpió Alizia.

Juliana no podia comprender toda

— 149 —

ternera mechada, y una pata de gallina asada...

—¡Oh! no es tan malo eso, exclamó el conserje, saboreándose de antemano.

—Y ese pícaro de Plutón que me lo ha comido! acabó Juliana.

El rostro del señor Loisel tomó una expresión melancólica.

—¡Ah! dijo con despecho: la señorita no tendrá indigestión, señora Juliana.

—No me hableis de eso, señor Loisel, repitió la buena mujer; pero hé aquí que ya está caliente mi caldo, y no tengo tiempo que perder, porque mi señor va á venir.

Quiso levantarse, pero el conserje la detuvo afectuosamente, y la obligó á que se volviera á sentar.

—¡Hé aquí un hombre que merece teneros por criada, exclamó; y en verdad que lo merece, porque es la perla de todos los jueces habidos y por haber. ¡Ah! ¡señora Juliana, si fuesen como él todos los jueces!

—Verdad es que es un buen sujeto,

20

El señor Laserna rectificó nuevamente, para decir que así como los genios no necesitan el aprendizaje ni el conocimiento de la vida militar, la mayoría de los oficiales para crearse hábitos y para adquirir el difícil carácter de mando, tienen que pasar por las prácticas del cuartel y de la campaña.

Habla el señor Ochando para sincerarse de lo que algún periódico ha dicho acerca de que el orador hablaba por inspiraciones del general Martínez Campos, á quien dice no ha visto hace días.

Para probar las afirmaciones que sentó en su discurso, referentes á la equidad de los últimos ascensos al generalato, lee unos párrafos del diario oficial de la guerra civil, redactado por una comisión del cuerpo de Estado Mayor, y cita además algunos artículos del reglamento de campaña que se contraen á cuándo el jefe de una plaza sitiada puede y debe capitular con el enemigo.

Para alusiones habla el señor Ruiz Martínez.

Tributa un elogio entusiasta al general Cassola, porque ha tenido la energía de acometer el árduo problema de la organización militar de España.

Pero esta obra tan grande y tan compleja, necesita de un periodo preparatorio largo y bien aprovechado, pues de lo contrario, lo que puede y debe ser una reforma provechosa, resulta un intento peligroso.

Por eso combate la precipitación con que se han presentado los proyectos, máxime cuando ni el Tesoro ni la educación del pueblo permiten esfuerzos exagerados.

Dice que todas las naciones por el aspecto del problema europeo, necesitan numerosos ejércitos, al contrario de España, que por su envidiable situación geográfica puede vivir apartada de toda contienda.

Concluye excitando al general Cassola, para que reforme lo mucho que existe de malo, pero sin precipitaciones y sin exageraciones que siempre son funestas.

Se levanta la sesión á las siete.

Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

—Creyóse ayer tarde que por hallarse enfermo un individuo de la familia del señor Martos no asistiría éste á la sesión del Congreso, y así lo suponían sus más íntimos amigos.

Sin embargo, el presidente de dicha Cámara se presentó en ella á hora bastante avanzada de la tarde, y por casualidad, sin duda, la primera conferencia que celebró fué con el señor marqués de la Vega de Armijo en un rincón del pasillo inmediato al despacho presidencial.

En la media hora que, próximamente, duró la entrevista, parece que ambos personajes cambiaron las impresiones en ellos producidas por sus respectivas entrevistas con el presidente del Consejo de ministros.

Lo más notable en esta conferencia es que el señor Martos no ocultó al señor marqués de la Vega de Armijo que antes de su conversación con el señor Sagasta era resultado partidario del inmediato planteamiento de la crisis, y que después de sostenida había modificado radicalmente su criterio.

Por su parte, el marqués de la Vega de Armijo parece que expresó al señor Martos su creencia de que han de transcurrir aún muchos días antes de que el señor Sagasta se resuelva á afrontar una modificación del gabinete.

—El señor Sagasta ha tenido hoy, de nuevo, que permanecer en la cama, si bien continúa sin calentura.

Ahora, principalmente, le molesta el papel cantárida aplicado al pecho, cuyos efectos se espera han de serle provechosos.

—El ministro de Gracia y Justicia continúa enfermo. Por esta causa no asistió ayer á su despacho.

—Unos doscientos obreros recorrieron ayer mañana algunas calles demandando trabajo en actitud pacífica.

—Ayer se habló mucho de política, y como siempre que se habla mucho, se habló mal.

Las oposiciones fantasearon á su gusto, y no se quedaron cortos los conservadores suponiendo crisis, modificaciones del gobierno y fábulas sin cuento, y todo género de fantasías sin razón.

No hay nada ni pasa nada.

La situación liberal es tan firme, está tan arraigada, merece de tal manera la confianza de la Corona y de las Cortes, que todo cuanto contra ella se diga es baldío y estéril.

El jefe del partido gobernante, el ilustre presidente del Consejo de ministros señor Sagasta, no ha contado más que triunfos en cuantas ocasiones ha pedido los votos á su partido, y sigue y seguirá indefinidamente á la cabeza del actual gobierno hasta que las conveniencias del país, de la libertad y del trono aconsejen que forme otras situaciones diferentes que también las presidirá.

En cuanto al estado de su salud no hay síntoma de que se pueda afectar con cuidado alguno por fortuna.

—Dice *El Globo*:

El oficial general recientemente ascendido y que, según el rumor que circulaba en los centros militares, se sentía molestado por algunas frases emitidas en el Congreso, al censurar un diputado la última promoción al generalato, llegó ayer á Madrid. A los pocos momentos celebraba una larga entrevista con el señor ministro de la Guerra, de cuyo resultado nada se sabe de fijo.

Algunos militares con quienes anoche hablamos, creen que el asunto tendrá solución en el Parlamento: otros opinan de muy distinto modo.

—Dijose ayer noche en algunos círculos, que los señores Galbis y Ortega, en representación del señor Quijada, recientemente ascendido á brigadier, habían demandado de la rectitud del diputado señor Ochando, que procurase demostrar con documentos auténticos la verdad de los hechos en que había fundado sus censuras al ministro de la Guerra por el indicado ascenso, y que á esto se debía que el señor Ochando hubiese vuelto ayer sobre el particular leyendo algunos documentos relacionados con el asunto.

—En el Congreso hablará hoy contra la ley constitutiva del ejército el general Lopez Dominguez, á quien contestará el señor Canalejas.

—Resueltamente habrá debate sobre el viaje primeramente suspendido, y luego realizado por el señor duque de Montpensier, por más que *El Correo* hace todo lo posible por evitarlo, anticipando que si el

señor duque realizó su viaje, fué después de consultado el caso por la reia y con el señor Sagasta y de acuerdo con él.

Decímoslo porque los diputados de la unión republicana parecían arrepentidos ayer de su primer propósito, y en cuanto se enteró de ello el señor Romero Robledo anunció á sus amigos que él será quien haga la pregunta, en cuanto el señor Sagasta vaya al Congreso, aunque habría querido mejor que fuera un diputado de otro campo quien tomara la iniciativa.

—El señor Sagasta estaba anoche bastante mejor de su catarro: tenía la voz más clara y se fatigaba menos al hablar. Seguramente si la mejoría continúa, atenderá desde mañana alguno de los más apremiantes deberes de su importante cargo.

—Desde las primeras horas de la mañana de ayer se amotinaron la mayoría de los vecinos de Tarazona, con motivo de haber establecido aquel Ayuntamiento el impuesto de consumos por administración.

Los amotinados, en número de unos 3.000, se presentaron ante la casa Ayuntamiento pidiendo que se volviera á establecer el reparto vecinal.

En vista de que la municipalidad y mayores contribuyentes no accedieron á los deseos de los manifestantes, éstos se dirigieron en grupos á las casillas y fieltos central, que fueron destruidos y quemada la documentación.

Ante semejantes desmanes el Ayuntamiento se reunió y acordó en principio acceder á los deseos de los amotinados.

El gobernador de Zaragoza, tan pronto como tuvo noticia del hecho se trasladó al citado pueblo con fuerza de la Guardia civil.

Hoy se reunirá el Ayuntamiento, bajo la presidencia del gobernador, y acordará establecer nuevamente el reparto.

—Los conservadores más autorizados negaban que el señor Cánovas del Castillo hubiera ayer estado en Palacio, como se decía con referencia á rumores circulados á primera hora.

—Ayer tarde, en el tren de Portugal, llegó á Madrid el señor Montero Rios, siendo recibido en el andén por varios diputados y amigos particulares.

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CORDOBA.

Madrid 29 de Febrero de 1888.

Señor Director de EL DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Escaso interés ofreció ayer la sesión del Senado, donde sigue la discusión del proyecto de administraciones subalternas, combatiendo el señor marqués de Arlanza el artículo primero, que fué defendido por el señor Fuenmayor, tratándose la cuestión con mucha mesura.

Se ocupó el Congreso de las reformas militares, tomando parte el señor Laserna para defender la obra del general Cassola; y después de rectificar Suarez Inclán y antedicho senador, hablaron los señores Ochando y Ruiz Martínez, el primero para leer ciertos documentos que á su juicio comprueban sus afirmaciones anteriores sobre ascensos, y el segundo para excitar al ministro á que medite mucho antes de reformar lo que es merecedor de reforma. Hoy se espera combata los proyectos el general Lopez Dominguez, que probablemente expondrá algo de lo que él preparaba respecto al asunto.

Despacháronse ayer á su gusto los noticieros, que tomando pretexto de una supuesta visita á palacio de don Antonio Cánovas, reprodujeron los rumores de crisis inmediata, llegando unos á dar por supuesto que habría un cambio completo de decoración, mientras otros indicaban que, aconsejado el señor Sagasta en el sentido de que le convenía un largo descanso, se trataba de la formación de un gabinete Martos ó Martínez Campos, dado que se necesitaba una situación despejada, pero dentro del partido imperante.

Sobre la cuestión Montpensier también se habla bastante, concediéndole una importancia á este asunto que en mi sentir no la tiene, pues su regreso después de la advertencia amistosa por parte del presidente del consejo nada tiene de particular, atendiendo á que el señor Sagasta parece fué consultado antes de que emprendiera el viaje, y este se llevó á cabo sin contrariedad.

No soy pesimista, ni muy afecto á tratar cuestiones políticas; pero debo advertir que noto en estos días algo raro, observando que lo mismo los conservadores que los reformistas, y aún muchos hombres de la mayoría del elemento templado, guardan una actitud de expectación no muy usual; que cualquiera rumor les hace fijar el oído, y que parece como si estuviéramos en vísperas de acontecimientos importantes.

Por otra parte, las contrariedades que encuentran algunos consejeros al presentar al debate algunos de sus estudios, siendo los primeros á combatirlos hombres afiliados al mismo partido en que aquellos militan, hace creer que la fusión no está bien consolidada; y como el partido liberal tiene el compromiso de cumplir lo ofrecido, y necesidad de legalizar la situación económica por medio de la aprobación de los presupuestos, no comprendo que pudiera verificarse cambio radical alguno por ahora, y si solo en último extremo se llegaría á formar un gobierno de transición, comprometándose los gefes de grupo á respetarle hasta que la situación se despejara para que el que le sucediera pudiera obrar con entera libertad.

Debe tenerse en cuenta que cualquier cambio que se verificara, si no se contaba con la dirección real y efectiva de don Práxedes, obligaría á que fueran convocados los comicios, y hoy por hoy no parece prudente conmover al país con nuevas elecciones generales.

Habida consideración de todo, lo natural parece que por ahora continúe en el mismo estado, haciéndose mas adelante un pequeño cambio para proporcionar descanso á alguno de los ministros, que hace tiempo lo tiene solicitado.

El Corresponsal.

Gacetillas.

—**El tiempo.**—Marzo ha hecho su entrada oficial con el rabo vuelto; ó lo que es lo mismo, que nada tenemos que pedir. Si Febrero, su hermano mayor, trajo consigo nieves y frios expeluznantes, en cambio Marzo viene acompañado de abundantes lluvias, vientos también demasiado frios, y generalmente una temperatura bastante desagradable, á fin de que nos chupemos los dedos de gusto. ¡Qué alegría!

—**Circular.**—Por una del ministerio de la Guerra, se dispone: Que los jefes de

los regimientos y batallones de infantería, caballería, artillería, ingenieros, comandancias de guardia civil y carabineros y brigadas de obreros de Administración militar, remitan directamente al Consejo de Redenciones y Enganches militares, duplicados juegos de filiaciones y certificados de aptitud, cerrados en fin de Febrero, de todos los sargentos de los suyos respectivos que, teniendo solicitado destino civil, no hubiesen recibido aún sus credenciales; que los licenciados de todas las clases, remitan igualmente nuevas copias de sus licencias y certificados de aptitud y buena conducta, extendidas en papel de oficio y sin legalizar, para que pueda llenarse este último requisito por el indicado Consejo; y que los expedientes que hoy se encuentran en la Junta de destinos civiles, pendientes de estos documentos, queden sin tramitación, interin no se reciban los nuevos ya expresados, que les pongan en condiciones de poder obtener los destinos civiles que tengan solicitados ó puedan solicitar en lo sucesivo.

—**El vigia.**—Con tiempo fosco y con lluvia: Marzo ayer vino á la vida.—Es decir: que no abandona—los resabios de familia.

—**Sexteto.**—Hé aquí los números que ejecutará esta noche, en unión de la pianista señorita Ugarte, el que viene actuando en el Café Nuevo: 1.º Sinfonía de la ópera "Samirámis," Rossini.—2.º Terceto del segundo acto de "Marina," (primera vez.) Arrieta.—3.º Quinto concierto para piano solo por la señorita Ugarte (primera vez.) Herz.—4.º Noveno concierto de violín, con acompañamiento de piano. Beriot.—5.º "Apolo-Club," Tanda de valeses. Chueca.—6.º "Larmes d'Aurore," Capricho. Mazurka. Lago. Dará principio á las 8.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los fieltos de esta capital el día 29 de Febrero.—Central, 1176 pesetas y 44 céntimos.—Puente, 480'61.—Preterio, 649'72.—San Sebastián, 324'74.—Victoria, 163'57.—Matadero 1480'52.—De las 4275 pesetas y 60 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro, 2071 34.—A la provincia y Municipio, 2071 40.—Adicionadas, 132'86.

—**Ateneo.**—Sabemos con satisfacción que esta noche, á las nueve, disertará en el de esta capital sobre el importante tema pictórico que conocen nuestros lectores, el distinguido escritor señor don Rafael Romero Barros, digno director de la Escuela de Bellas Artes de esta provincia.

—**Pago.**—Segun atenta comunicación de la Intervención de Hacienda de esta provincia, ayer se abrió el pago de la mensualidad de Febrero á las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en esta Tesorería, empezando por los retirados: hoy se satisfarán á los que cobran por Monte pío Militar; mañana á los idem del Civil, y el lunes á los pensionistas, exclaustros, jubilados y cesantes.

—**Soneto.**—Quisiera ser el sol de Andalucía—para bañarte en puros resplandores,—quisiera ser perfume de las flores,—para anidar en tí, dulce alma mía.—Quisiera ser también la luz del día—y alejar de la noche los rigores,—para que luego todos sus rumores—lleguen á tí, mi bien, con alegría.—Quisiera ser un rayo de la luna—para llegar callado hasta tu lecho,—que es de las ilusiones dulce cuna.—Quisiera ser, en fin, ¡justo derecho!—el beso eterno que á el amor se aduna,—para soñar amores en tu pecho.

— 150 —
señor Loisel, repitió la vieja; ¡mi amo es oro puro!... Pero es preciso que me vaya para no hacerle esperar, si es que vuelve.

—Si es solo por eso vuestra prisa, no hay cuidado; desde aquí tiene que ir al juzgado.

—¡Desde aquí! exclamó Juliana asustada; ¡Jesús, Dios mío! ¡si me hubiera llegado á encontrar!

El conserje guiñó el ojo con aire de malicia.

—¡Bah! no os hubiera trsgado, mi buena Juliana.

—¡Pensais!... señor Loisel, estoy en su casa, y si supiera que yo venia á traer algun consuelo á una pobre presa.

—Esto, dijo el conserje sacudiendo la cabeza con aire grave, no es muy regular que digamos, pero pasan otras cosas, y mayores aún.

Y además se me ha puesto en la cabeza que no se enfadaria tanto como decís, Mr. Marcial, si le dijiesen... Hay bulas para difuntos, señora Juliana.

—¡Con mi amo no se juega, señor Loisel!...

— 155 —
No habia delante de ella ningun libro abierto, ninguna labor comenzada. Sus dos manos, blancas y casi diáfanas, estaban cruzadas sobre sus rodillas.

Vestía un traje negro. Sus cabellos, anudados detrás de la cabeza, dejaban descubiertas del todo su frente y sus sienas. La misma muerte no hubiera podido ponerla mas pálida de lo que estaba.

Habíase operado en ella un cambio espantoso.

No era ya ni la brillante colegiala de la señora Duplessir, ni la subdirectora, pacientemente resignada de las señoritas Leblond; no era aquella hermosa estatura noble y pensativa que hemos admirado en el terrado del castillo de Villers la tarde de la despedida de los huéspedes, ni esa jóven agobiada bajo el peso de la desgracia, pero que se erguía en la soledad, tan fuerte todavía, y tan conmovida con la sola alegría de un recuerdo, cuando no pesaba sobre ella la envidiosa mirada del mundo.

— 154 —
"No tuvo valor para entrar en el cuarto de la presa."

Juliana escuchaba al conserje con aire socarrón y disgustado.

—Señor Loisel, le dije tomando su taza de caldo; sois un buen hombre en toda la extensión de la palabra; pero os prevengo que para vuestra edad teneis muy claros los ojos y demasiado larga la lengua.

El conserje se mordió los lábios. Juliana pasó delante de él con aire de reina y entró en el cuarto de Alizia.

Era esta una habitación pequeña y miserable, pero era la mejor de la cárcel de Avranches. Había en él una cama con cortinas de lana verde, dos sillas en los extremos que estaban medio desvencijadas, y el famoso piano de treinta francos al mes. Estaba colocado en un hueco que había en la pared, y Juliana ni aún había reparado en él. El mueblaje de la pieza se completaba con una pequeña estufa y una mesa.

Alizia estaba sentada junto á la mesa, inmóvil y con la mirada estraviada.

— 151 —
—Con él y con otros. No es ese el caso.

¡Oh! ¡Dios mío! ¡si supiérais!

—Pero, ¿qué dicen?

—¡Bah! ¡queréis que yo os repita semejantes majaderías, señora Juliana! A pesar de esto, hace ya siete semanas que se empezó esta malhadada causa, y todavía no se ha tomado declaración á la acusada.

—¿Pues y luego?

—¡Luego! qué sé yo; ¡dicen, y es verdad, que es tan bonita!

—¿Y os atreveríais á pensar?... interrumpió Juliana irguiéndose con dignidad.

—¿Yo? ¡Vamos! ¿Sabeis lo que pienso? Sé que Mr. Marcial ha venido muchas veces, y no se ha atrevido nunca á entrar en el cuarto. Mirad; sin ir mas lejos, anteayer... pero será preciso que os cuente toda su historia.

—Pero tengo mucha prisa.

—Si no os la cuento, no comprenderéis ni una palabra: Hacia algun tiempo que la señorita me habia manifesta-

—**Remate.** Ayer se verificó en el despacho de la Alcaldía la subasta anunciada para contratar la construcción de 140 tiendas con destino á las ferias que se celebran en esta ciudad, siendo adjudicador el remate á favor de don José Redrao y Cid de la Paz, vecino de Sevilla, por la suma de 17.400 pesetas, ó sea con una baja de 100 pesetas del tipo establecido.

—**Hustres viajeros.**—Como habíamos anunciado, en el tren exprés descendente pasaron por Córdoba á las cinco de la madrugada de ayer, con dirección á Sevilla, SS. AA. RR. los Sermos. señores duques de Montpensier, á quienes esperaban en la estación de los ferro-carriles, para ofrecerles sus respetos, las autoridades civiles y militares.

—**Mal negocio.**—En la oficina del cuerpo de Seguridad se presentó ayer el vecino de la casa número 6 calle de Alcántara, manifestando que á las 8 de la noche del día anterior fué sacada de su casa una hija del recurrente por un hombre, valiéndose para ello de ciertas extravagancias. El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado respectivo.

—**Un ángel más.**—Ayer tarde se celebró en la Iglesia Parroquial de San Pedro el Oficio de Angeles por fallecimiento de la preciosa niña Elisa Maraver y Alfaro, que al abandonar la vida mortal ha dejado en gran desconsuelo á sus amantes padres don Antonio y doña Elisa, á los que nos une una buena amistad. El nuevo ángel pedirá desde la celestial patria la felicidad posible para los que la lloran, á los que deseamos sirva de alivio á la pena que sienten esta consideración.

—**Subasta.**—El 8 se subastan en la oficina de Fomento de esta provincia los acopios para conservación de la carretera de Montemayor á Alcalá la Real, por el presupuesto de 7.960 pesetas y 64 céntimos, y los de la de Eciija á Montilla, por el de 9.528 y 32.

—**Efemérides.**—Hoy—1598.—Tratado de paz entre España y Francia.—1806.—Fallecimiento en Cádiz del bravo almirante don Federico de Gravia.

—**Término fatal.**—El concedido para hacer peticiones de emplazamiento en las galerías del palacio de la Industria y de Ciencias de Barcelona termina el día diez del mes corriente, según aviso del Alcalde Presidente de la Exposición que vá á celebrarse en la ciudad condal.

—**Academias.**—Las tres militares que se trata de crear, estarán agregadas á los Institutos de segunda enseñanza, y en ellas podrán ingresar los alumnos desde la edad de 10 á 14 años, satisfaciendo una pensión anual de 1.000 pesetas. Los hijos de militares disfrutarán de rebaja, y los huérfanos recibirán la enseñanza gratuita. Los soldados y clases la recibirán en la Academia, pero vivirán fuera de ella.

—**Trampas.**—De tales pueden calificarse varias losetas movidas en la calle de los Morillos. El peligro que corren los transeúntes, les ha hecho rogarnos pongamos esto en conocimiento del señor Alcalde de la comisión municipal respectiva.

—**A los cazadores.**—Se han dado órdenes terminantes para la detención de toda persona que infrinja la ley de caza, y sin licencia cacen en terrenos que no sean de su pertenencia.

—**Ceremonia.**—En la tarde del martes último, y en la ciudad de Málaga, tuvieron lugar los esponsales de nuestro querido amigo y compañero en la prensa local señor don Julio Valdelomar y Fábregas, con la distinguida señorita doña Julia Scholtz y Baquera. La ceremonia tuvo lugar en casa de la señora madre de la que pronto ha de ser esposa de nuestro amigo, señora doña Enriqueta Baquera, viuda de Scholtz, asistiendo como testigos los señores don Ignacio de Sandoval, primogénito del marqués de Sandoval, don Ricardo Scholtz, y don Juan Peralta, decano del Colegio de Abogados de aquella ciudad.

—**Emulación.**—Parece se ha producido una loable entre los productores de esta provincia para concurrir á la Exposición Universal que se abrirá el próximo mes en la industriosa capital de Cataluña. Mucho celebraremos que Córdoba se halle dignamente representada en aquel gran certamen, dando á conocer los frutos de este país, y procurando se les abran nuevos mercados donde importarlos.

—**Circular.**—Se ha publicado una con la instrucción para los aspirantes á ingreso en la Academia general militar.

—**Ascenso merecido.**—La prensa madrileña anuncia que en la próxima combinación diplomática será nombrado Ministro plenipotenciario de España en Cons-

tantinopla nuestro distinguido amigo el señor duque de Almodovar del Valle.

—**Detenido.**—El guardia municipal número veinte detuvo anteayer á un individuo que promovió un fuerte escándalo en un establecimiento de bebidas de la calle de Siete Rincones, ocupándose una navaja.

—**Reorganización.** Por el Ministerio de Fomento se ha llevado á cabo la del cuerpo de ingenieros del servicio agronómico, promoviendo á ingeniero jefe del mismo á nuestro ilustrado amigo señor don Juan de Dios de la Puente y Rocha.

—**Auxilio.**—En la casa de socorro del Compás de San Agustín fué curada anteayer una muger herida por un hombre con una regadera.

—**Traslación.**—Ha sido nombrado secretario del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Logroño el señor don Francisco de Paula Curado, que se halla prestando el servicio de su clase en Jaen.

—**Servicios.**—Hé aquí el resumen de los prestados por los individuos pertenecientes al cuerpo de la guardia civil de esta provincia durante el mes último: Detenidos como delincuentes y ladrones 34; por faltas leves 30; denuncias por infracción á la ley de caza 8; armas recogidas 37; contrabandos aprehendidos 1; auxilios prestados á heridos 1; socorros á indigentes 1; denuncias por corta de árboles 31; roturaciones 1; por daños causados en montes y frutos 30. Denuncias de cabezas de ganado por pastar sin autorización en terrenos de propiedad particular: lanar 3912; cabrio 533; vacuno 39; de cerda 863; caballo 19; asnal 12; total 5378. Además ha prestado servicio en la extinción de tres incendios, en los términos de Córdoba, Bute y Aguilár.

—**Personal.**—Por la Dirección general de Seguridad han sido declarados cesantes el guardia de primera clase del cuerpo de esta provincia Rafael Reyneñol Carrillo y los de segunda clase Antonio Montes Rodríguez y Rafael Aranda Martínez. Por el mismo centro ha sido nombrado guardia de segunda Domingo Moreno Recio.

—**Pensamiento.**—La codicia de los padres suele ser el prólogo de la prodigalidad de los hijos.

—**Recursos.**—El ministro de Fomento ha otorgado una fuerte suma para instalar la Escuela de Artes y Oficios de Sevilla, y además la subvención anual de cinco mil pesetas.

—**Cantar.**—Me prometiste en la reja—una noche eterno amor.—Pero llovia, y el agua—tus promesas se llevó.

—**Pésame.**—Se lo enviamos muy sentido á la ilustre señora doña María de Araceli Valdelomar y Cabrera, á la vez que á su muy apreciable familia, cuya resignación cristiana ha puesto á prueba el fallecimiento ocurrido en Lucena los días 23 y 25 del mes próximo pasado de dos hijos de aquella distinguida señora, don Rafael y don José María Sánchez y Valdelomar, á quienes ha visto desaparecer del mundo de los vivos en el breve tiempo de cuarenta y dos horas, á consecuencia de unas calenturas tifoideas. Desémosles el posible alivio á su honda pena, y pedimos á Dios por el alma de aquellos dos séres.

—**Liga Agraria.**—La de Granada ha acordado por unanimidad felicitar al señor Gamazo por su actitud respecto á los proyectos de Hacienda.

—**Cuentas.**—Las de fondos municipales de Santaella respectivas al anterior ejercicio, se hallan á la vista por el plazo legal en aquella villa.

—**Obligaciones.**—Para las de primera enseñanza debe consignar el Ayuntamiento de Espiel 3.748 pesetas y 75 céntimos, el de Fuente Obejuna 17.730 y 9, el de Fernan-Núñez 4.655, y el de Carcabuey 3.325.

—**Fallecimiento.**—Ha ocurrido estos días en Priego el de la bella señorita doña Dolores Lozano y Sidro, unida por estrecho lazo de parentesco con nuestro ilustrado amigo señor don Manuel Sidro, distinguido director de la Academia Politécnica de esta capital. Las virtudes y demás cualidades de dicha señorita, hacen que su pérdida sea muy sentida, y nosotros, después de elevar una súplica á Dios por el descanso de su alma, damos sentido pésame á su apreciable familia.

—**Presupuesto.**—El proyecto del de Espiel se halla á la vista hasta el día 5.

—**Edicto.**—Por uno del juzgado de Eciija se llama á José Cortés Heredia, natural de Carcabuey (Córdoba) contra el que se procede por hurto de caballerías.

—**Paraguas.**—Nada menos que

quince mil se han recojido en Cádiz, procedentes de un barco naufrago.

—**Siguen los efectos.**—De la Mancha comunican noticias deplorables respecto á los graves perjuicios que sufre el viñedo por consecuencia de los hielos de estos días, que han hecho morir la mayor parte de las yemas.

—**A gana-plier de.**—Ha estado á punto de morir en Málaga un sujeto por efecto del ataque epiléptico que le produjo la noticia de haber obtenido una buena parte del premio mayor de la lotería en el último sorteo.

—**Mas vale así.**—Ha cesado la alarma que se produjo en Baeza con motivo al rumor de que la enfermedad diftería había tomado extraordinarias proporciones. La epidemia ha concluido y las escuelas han vuelto á abrirse en aquella población.

—**Temporal.**—A causa de él se han visto algunos cetáceos en aguas del Cantábrico. El domingo se vieron dos ballenas en Cádiz por la parte del mar del Sur.

—**Merodeadores.**—Se quejan los periódicos de Sevilla de los muchos y frecuentes robos que se cometen en las inmediaciones de aquella capital.

—**Servicio combinado.**—La compañía del ferrocarril de Cariñena á Zaragoza, de acuerdo con la del Norte, ha establecido uno por el cual podrá facturarse en Cariñena el vino directamente con destino á las estaciones de las líneas del Norte de España y del Mediodía de Francia.

—**Publicaciones.**—Hemos recibido el número 7 de LA HORMIGA DE ORO, correspondiente á la serie II, que contiene las materias siguientes: "TEXTO. Problemas de la vida (carta primera), por L. M. de Ll.—Crónica hebdomadaria, por Lupercio.—El día de un pagano en el siglo I (conclusión).—El anillo de la reina Isabel (continuación), por F. de P. Capella.—Conocimientos útiles.—Sección recreativa.—Nuestros grabados.—GRABADOS. De tablas afuera.—Su Santidad León XIII paseando por los jardines del Vaticano: (doble página).—Escalera del castillo de Windsor (Inglaterra).—La fachada de la catedral de Milán (proyectos 58 y 64.).—También se ha publicado el número 10 de la revista ilustrada LA EXPOSICIÓN VATICANA, cuyo contenido es como sigue: "TEXTO. Un recuerdo de la ordenación sacerdotal de León XIII.—Discurso de Su Santidad á los Comités de la peregrinación italiana.—Fastos de León XIII.—El cáliz de oro macizo (donativo de Mons. Casali del Drago).—El Niño Jesús, estatua de bronce ofrecida por la *Obra de la Santa Infancia*.—El Reclinatorio de la Junta diocesana de señoras de Génova.—El David de Chiaffarino (donativo de la Junta diocesana de Génova).—El tapiz del Crucifijo (donativo del Príncipe Regente de Baviera).—La Galería de los Candelabros.—GRABADOS. Cáliz de oro macizo (donativo de Mons. Casali).—El Niño Jesús, estatua de bronce ofrecida por la *Obra de la Santa Infancia*.—Reclinatorio ofrecido por la Junta diocesana de señoras de Génova.—El David de Chiaffarino (donativo de la Junta diocesana de caballeros de id.).—Casulla de encaje (donativo de don Ignacio Schweiger de Viena).—Fac-simile del monumento de Urbano II (donativo del clero y pueblo de Reims.)."

—**En el café.**—Me tienes enamorado, hermosa niña.—¿Con que me amas?—Mucho.—Pues para probarlo manda que me traigan con qué cenar.

CHARADA

Mi primera es una nota,
dos y tres en Inglaterra,
y mi todo la mujer
de más gracia en esta tierra.

Solución á la charada anterior
CA-RO-LI-NA.

—**Nihil novum.**—Córdoba (Rep. Arg). 4 de Enero de 1878. Sres. Lanman y Kemp, Nueva York. Muy Sres. míos: Después de haber sufrido por muchísimos años de una fuerte irritación á la nariz, producida por una irritación al hígado, acompañado de una afección al pulmón, fui aconsejado por mi amigo el Doctor don Severo Obregón, facultativo muy distinguido, de tomar su muy acreditado Aceite de Hígado de Bacalao, con lo cual, en dos meses, he sanado radicalmente.

Doy á Vds. las gracias, suscribiéndome affmo. y s. s. Nestor Escalante.

—**El áncora de salvación** de los Tísicos es el Pectoral de Anacahuita, "El Yodo, seguro remedio para las enfermedades de la Garganta y de los Pulmones, se halla en mayor abundancia en el Aceite de Hígado de Bacalao Puro y Me-

dicinal de Lanman y Kemp, que en ninguna otra sustancia."

Al por mayor, señores Vicente Ferrer y compañía, plaza Moncada, Barcelona.

73

Por persona fidedigna sabemos que ha vendido este último año el Dr. Andreu de Barcelona, la importante cifra de 650.000 cajas de sus célebres Pastillas contra la tos. No hay duda de que ésta es una de las mejores pruebas que pueden aducirse en favor de la bondad de este remedio, y de ello tenemos experiencia propia.

Entre los productos que posee la farmacia francesa, no hay otro más útil y excelente que el "SEDLITZ CHANTEAUD," purgante salino de eficacia probada para mantener la pureza de la sangre, prevenir las enfermedades inflamatorias y combatir el estreñimiento, EL SEDLITZ CHANTEAUD constituye la base del sistema de longevidad del "Doctor Burggraeve."

Desconfiese de las falsificaciones peligrosas del SEDLITZ CHANTEAUD y de los medicamentos dosimétricos del doctor Burggraeve.

Depósito general: Sociedad Farmacéutica Española: G. Formiguera y C.ª Véndese en la mayor parte de las farmacias de España y sus colonias.

Revista y obras dosimétricas, Capellanes, 10, Madrid.

HISTORIA DE UNA RUBIA

A L.
SONETO

Era rubia cual tú; cual tú era hermosa,
noble, sencilla y corazón de cera;
nacida como tú en modesta esfera
ni envidiada lo fué ni fué envidiosa.

Alcanzó un noble título; el de esposa;
más la suerte, que á muchos desespera,
dióla un marido que en su esposa viera
humilde esclava, pero no una diosa.

Suó con un edén lleno de flores
á su esperanza juvenil abierto
hallando al paso abrojos punzadores.

El edén hoy parecele un desierto
y llora triste; pero tú no llores
pues la historia es fantástica. Lo advierto.

Emilio López Domínguez.

Boletín religioso.

—**SANTO DE HOY.**—San Símplicio, papa y confesor.—Mañana, San Hematerio y San Celedonio, mártires.

—**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en el convento de Religiosas de Corpus Christi, por don Rafael Barroso, en sufragio de sus difuntos.

—En las Iglesias Parroquiales; en sus auxiliares, y en el Santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta, continúan los Ejercicios de Cuaresma, á las oraciones.

En la Iglesia Parroquial de San Pedro habrá sermón y música los viernes y Domingos, en cuyos días se ha de celebrar una misa rezada al amanecer, durante la cual serán explicadas las Sagradas Ceremonias.

En la Real Iglesia de San Hipólito se harán los santos ejercicios del Via Crucis, los miércoles y viernes, á las oraciones.

En la de San Francisco predicará hoy el Sr. Dr. D. Benito Rubio Larragueta, y después se hará el ejercicio del Via Crucis.

En las del Salvador, San Juan (Trinidad), San Miguel y Santa Marina, después de los ejercicios diarios, se harán los del Via Crucis.

En la de San Andrés predicará el señor don Antonio Delgado Lopez, y después se harán los ejercicios del Via-Crucis.

En la de la Magdalena, después de una Misa rezada, se harán los Ejercicios del Via-Crucis.

En la Iglesia del convento de religiosas del Cister se celebra los viernes el Santo Ejercicio del Via Crucis, con Miserere cantado, á las oraciones.

—**Tercer día de solemne quinario** al Santísimo Cristo de las Animas, en la Iglesia Parroquial del Espíritu Santo, costeado por su Hermandad, á las siete de la noche: predicará el Sr. D. Francisco Mantero Pozo.

—**Tercer día de quinario solemne** que la Hermandad de Siervos de María dedica á María Santísima de los Dolores en la iglesia hospital de San Jacinto, á las cuatro y media de la tarde: predicará el señor D. Manuel Cuesta y Martínez.

—**Segundo día de solemne quinario** al Señor de las Misericordias, á las oraciones, en la Iglesia de Capuchinos, terminando con los ejercicios del Via-Crucis.

—**Tercer día de novena rezada** al gloriosísimo padre de los pobres San Juan de Dios, en la ermita de Consolación, á las oraciones, haciéndose antes los Santos Ejercicios de Cuaresma.

—**El Domingo** empezarán los ejercicios espirituales para hombres solos, en la Real Iglesia de San Hipólito, promovidos por los Sres. Sócios de las Conferencias de San Vicente de Paul.

Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario, meditación, y después de algunos cánticos habrá plática doctrinal.

Los Sres. Sócios de las Conferencias invitan á los de todas las Asociaciones, Congregaciones, Corporaciones y Cofradías, á que les acompañen en tan utilísimos actos religiosos. Gana indulgencia plenaria el que haga los Santos Ejercicios.

—**La Congregación del Sagrado Corazón** de Jesús establecida canónicamente en la Iglesia de San Hipólito, celebrará los piadosos ejercicios que ordenan sus constituciones el día 4 del corriente, Domingo primero. Por la mañana á las ocho y media se celebrará Misa de Comunión general para los Congregantes. Por la tarde á las 4 y media se manifestará el Santísimo Sacramento, seguirá una meditación, plática, cánticos y se concluirá con la bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

Hay concedidas por los Sumos Pontífices muchas indulgencias por la asistencia á dichos actos.

—**Los asociados á la Córte** de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de Belen, en San Miguel.

†
LA SEÑORA

Doña Mariana de la Puente y Rocha
falleció el día 23 de Febrero de 1888.

R. I. P.

Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar mañana el Santo Sacrificio de la Misa por el eterno descanso del alma de dicha señora, desde las ocho á las diez, en la Iglesia Parroquial de San Juan (Trinidad), recibirán el estipendio de ocho reales.

Sus hermanos, sobrinos y demás parientes de la finada suplican á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor.

†
EL SEÑOR

D. RAFAEL SANCHEZ Y VALDELOMAR
falleció en Lucena á los 15 años de edad
el día 23 de Febrero de 1888.

Su desconsolada madre, hermanos, tíos, tíos políticos, Director espiritual, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Compañía cómica-lírica.

Funciones por horas.

Para mañana Sábado.

A las ocho y media de la noche.—La pieza en un acto, "Pepa la frescachona."—A las nueve y media.—La zarzuela en un acto, "Niña Pancha."—A las diez y media.—Estreno de la zarzuela en un acto, "¿Quién fuera libre!"

Precios por función.—Palcos y plateas, 1 peseta.—Butaca con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro y delantera con idem, 30 céntimos.—Entrada principal, 25 céntimos.—Idem al paraíso, 15 céntimos.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del 29 de Febrero.

Consolidado interior, 66'35
Amortizable, 84'40
Billetes hipotecarios de Cuba 99'50
Acciones del Banco, 404'50.

MERCADO DE CORDOBA.

CÓRDOBA: trigo de 40 á 43 rs. fanega.—Cebada 17 á 19.—Escalaña á 17.—Habas mazaganas á 27.—Idem chicas morunas 29.—Maíz en Estación á 35.—Idem en almacenes 37.—Alpiste 40.—Harinas del país de 1.ª 16 y 1/2 á 17.—Idem di, 2.ª 15 á 16.—Idem Castilla 1.ª 19 1/4 y 19 y 1/2.—Idem id. 2.ª 18 y 1/2.—Idem Aragón 1.ª 18 y 1/2.—Idem id. 2.ª 17 y 1/2.—Aceite fresco en los molinos á 32 reales arroba.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

CARNE QUINA
El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico.

VINO AROUD con QUINA
Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA: con los elementos que entran en la composicion de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia, de un gusto sumamente agradable, es soberano contra la *Anemia* y el *Apocamiento*, en las *Calenturas* y *Convalecencias*, contra las *Diarreas* y las *Afecciones del Estomago* y los *Intestinos*.

Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y prevenir la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al *Vino de Quina de Aroud*.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farm^o, 102, r. Richelieu, Sucesor de AROUD.
SE VENDEN EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma **AROUD**

PAPIER WILINS Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, catarros, mal de garganta, bronquitis, resfriados, romadizo, de los reumáticos, dolores lumbagos, etc. 20 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los mejores médicos de París.

Depósito en todas las farmacias.—Paris 31 rue de Seine.

Gran fábrica de calzados de lujo
DE
RAMON GONZALEZ
Almagra 19
CÓRDOBA

BANCO VITALICIO
DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS
Domicilio en Barcelona, ANCHA, 64
Delegaciones en toda España

GARANTIA, independiente del aportado por los asegurado
10 000,000 de pesetas

De las cuentas de 31 de Diciembre de 1886, resultan los siguientes datos:

Suscripción	Pesetas 30 341.075
Riesgos en curso	22 794.123 10
Reservas	857.031.69
Siniestros pagados	343.700.01
Activo	1 881.252 1

La Compañía, para sus contratos caso de vida y caso de muerte, en todas las combinaciones que tienen establecidas las principales y mejores Sociedades de Europa.

Delegado en la provincia, D. Félix Castro.
Representante y agente general en la provincia, don Ventura Reyes Cosrudi, Pedregosa, 4.

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU de Barcelona
Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte ó incómoda que sea.

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.

LA TOS ronca y fatigosa, que es sintoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, a veces de carácter herpético, se corrige al momento con esta PASTA y desaparece luego con el auxilio de un buen depurativo.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS ferina ó de coqueluche, que ataca con tanta pertinacia á los niños, causándoles vómitos, desgana y hasta espantos sanguíneos, se cura con esta PASTA mayormente si se le acompaña algún cocimiento pectoral y analéptico.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL **ASMA** Ó SOFOCACIÓ DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

Depósito Central de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales Farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

RUBINAT PROPIEDAD DEL DR. LLOBACH
Única agua purgante de Rubinat

RECOMENDADA POR TODOS LOS CENTROS MEDICOS DE EUROPA Y AMERICA.

Purgante sin rival en el mundo; produce su efecto sin ocasionar dolor, ni perturbación en las funciones digestivas, á las que regulariza despertando el apetito. Empléase con eficacia en los empachos gástricos, infartos viscerales, hiperemias del cerebro, herpes, escrófulas (tumores frets) y contra la obesidad (gordura).

VENDESE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

DEPOSITOS EN CORDOBA: Farmacia de don Manuel María y Droguería de don Antonio Carrasco.

Como garantía de legitimidad, pídase siempre la marca y firma del Dr. Llobach.

ADMINISTRACION: Córtes, 276, entresuelo, Barcelona.

LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antiherpética, antiescrofulosa, antisifilítica y muy reconstituyente.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años, así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la «primera» en la Exposición Internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea

EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doct. r D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que **La Margarita de Loeches es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico**, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga **carbonato ferroso y magnésico**, agentes medicinales de gran valor como **reconstituyentes**. Tienen las aguas de **La Margarita doble capacidad de gas carbónico** que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, llagas, toses rebel-des y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

Mas de dos millones de purgas.

HARINA LACTEADA H. NESTLÉ
INVENTOR Y FABRICANTE

VEVEY (SUIZA)
20 AÑOS DE ÉXITO
NUMEROSAS CERTIFICACIONES DE LAS PRIMERAS AUTORIDADES MEDICINALES DE AMBOS MUNDOS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA
32 PREMIOS
DE LOS CUALES DOCE DIPLOMAS DE HONOR Y 14 MEDALLAS DE ORO

(Marca de garantía)

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD
Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de ESTÓMAGO DELICADO.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS, DROGUERIAS Y ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES, GÉNEROS ULTRAMARINOS Ó COLONIALES

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor:
HENRI NESTLÉ.—VEVEY (SUIZA.)

ENFERMOS DE LA VISTA

SIEMPRE SEGURO SIEMPRE EFICAZ

EL AGUA M'LAGROSA cura siempre y radicalmente todas las enfermedades de los ojos y fortalece y dá nueva vida á las vistas debilitadas ó cansadas **ÉXITO SEGURO!** No hay un solo enfermo que la use, que deje de curarse.—Precio, 5 reales frasco en las principales farmacias y droguerías de esta población y de toda España. Exijase la marca registrada **NUESTRO SEÑOR SAN JOSÉ**. Por mayor, Don Antonio Carrasco, Ayuntamiento 10, y Sres. Marquez y Urbano, calle Alfaro.

RESTAURANT ARÉVALO
CALLE DE LA PLATA 8
SERVICIO DE ALMUERZO Y COMIDAS

El dueño de este establecimiento, queriendo complacer al público, en atención á la confianza que va dispensándole, ha resuelto servir desde las once de la mañana hasta las diez de la noche

Almuerzos compuestos de dos platos, pan, postres y vino á 1.75 ptas.

Comidas, compuestas de sopa, dos platos, pan, postre y vino á 2 ptas.

Se sirve por lista.

Variedad de artículos á precios sumamente arreglados.

Se arrienda desde San Juan próximo la casa número 3 plaza de las Bupas, con muchas habitaciones, propia para vivir varios vecinos, y con estenso corral. Para tratar, Comedias 7. s5-3

Arrendamiento.—Desde el día se arriendan varias habitaciones bajas, y desde San Juan próximo un piso en la calleja de la Torre de San Andrés, y se vende desde el día la horchatería del Realejo núm. 93. s4-3

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES
SOLUCIÓN del Doctor Clin
Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Exijase la Verdadera Solución de CLIN y C^{ia}, de PARIS que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

INFALIBLE Y RADICAL
en la curación de todas las afecciones bronquiales: Mal de Garganta, Diptheria, Tós y Tisis es el

PECTORAL



de ANACAHUITA
Remedio Vegetal de la Naturaleza para el alivio y curación segura de toda enfermedad de el Pecho y los Pulmones.

Depósito general en España para la venta por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía.

ACEITE PURO
de **Higado de Bacalao**



Preparado por LANMAN y KEMP.

Este es infalible remedio para la curación de todas las enfermedades de

ANGINA, EL PEÑO Y LOS PULMONES.

Usado con perseverancia en union del PECTORAL DE ANACAHUITA, dando curaciones sorprendentes su mucho uso.

PRECIOS DE VENTA.

Se vende una reja de ventana completamente nueva y en módico precio. También se vende una magnífica bomba inglesa de gran potencia que solo ha servido un año. En la Alameda de los Tejares, esquina á la Victoria, informarán. s4-2

Se venden dos pianos de excelentes condiciones. Pueden verse en la Sucursal del Monte de Piedad, calle Gutiérrez de los Rios, en donde se facilitarán los permores relacionados con la venta. s4-2

Se arrienda desde San Juan próximo la casa con agua de pié y acristalada calle Santa Marta 10, y el huerto calle Arroyo de San Lorenzo número 12: para tratar, Compás de San Agustín 25. s4-2

Abastros de Volteira.—En el establecimiento de óptica situado en la calle de la Librería número 30, se acaba de recibir un grandioso surtido de objetos de arte en abastros, como jarrones, centros de mesa, ánforas, joyeros, frutas imitadas, escribanías, fruteros, polveras, pilitas para agua bendita y otras figuras de verdadero capricho. Los precios serán módicos. Librería número 30. s4-2

Nodriz.—Una puer a solicita casa para criar. Calle de Santa Inés número 10 darán razón. s-2

Se arrienda un apartamento en piso primero ó bajo, en la casa número 5 calle de Pompeyas. Para tratar, Domingo Muñoz 6. s4-2

Esquilmo.—En subasta particular que se celebrará en la casa número 11 de la calle Maese Luis, á las dos de la tarde del día 5 de Marzo, se vende el esquilmo de naranja china, ágría y limones pendiente en la huerta de las Antas, bajo el pliego de condiciones que desde el día estará de manifiesto en la misma casa. s4-2

Arrendamiento.—Se hace desde San Juan de un piso segundo y un portal para tienda, en la calle Gondomar número 5: en la misma casa darán razón. s4-2

Se venden dos carruajes de punto y un caballo, con todas sus correspondientes guarniciones. Darán razón, Romero 2. s4-3

Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa calle Madera baja número 58, recientemente obrada y acristalada. Para tratar, Pílero número 1. s8-5

Gran almoneda

Se halla abierta, de doce á cuatro de la tarde, de los muebles y enseres pertenecientes al Centro Industrial, en subasta extrajudicial y pública, por acuerdo de la Junta liquidadora de expresado Centro. s8-5

Desde la calle de Garcia Lovera á la del Arco Real, se extraviaron el martes dos pequeñas llaves, y se agradecerá y gratificará si gusta, al que las entregue en la última de dichas calles, almacén de Ultramarinos. s4-2

Se vende un carruaje familiar para uno ó dos caballos. Puede verse en la posada de la Herradura, calle de Lucaño número 14. Para tratar, Cañas 16. También se vende un estrado, compuesto de 22 sillas, 12 sofás, 2 sillones-butacas, 2 mesas consolas, una de centro y 8 rinconeras talladas. En dicha casa darán razón. s4-2

Se arrienda desde el día ó desde San Juan próximo la casa número 56 calle de San Francisco. En la misma darán razón s4-4

En la calle Mayor de San Lorenzo número 156, puede reclamarse una butaca, que ha sido encontrada en terrenos del cortijo del Aleaide, por los guardas de la Sociedad de labradores y ganaderos. s4-4

Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa calle Cardenal González número 50: para tratar de su precio y condiciones, calle de Lineros núm. 56. s4-2

Almoneda.—Se hace en la casa calle Pérez de Castro número 3, de un piano, de muebles de todas clases y macetas con plantas y flores. Para verlos y tratar, en la misma casa. s4-3

Se arrienda desde el día la casa número 3 calle Consolación: para tratar, con su dueño, Olmillo 4. s4-3

Arrendamiento.—Desde primero de Enero de 1889 se hace del cortijo nombrado Galapagar bajo, con 124 fanegas de tercio. Para su ajuste y condiciones, Osario núm. 49. s15-3

Arrendamiento.—Se hace de un piso bajo con portal para tienda, y se vende un mostrador y armarios y varios enseres de tienda, en la calle Lucaño 5. s6-6

Arrendamiento.—Desde San Juan en adelante se arrienda la casa principal calle de Mascarones número 15: para tratar, calle de San Pablo núm. 46. s4-4

Desde el día se arrienda la casa calle José Rey número 8: darán razón, Cister 10. s4-4

Arrendamiento.—Se hace desde San Juan en adelante de la casa calle del Cister número 3: para tratar, Santa Victoria 5. s8-7

Arrendamiento.—Desde San Juan se arrienda la casa calle Rey Almanzor número 42, con 13 habitaciones, 2 cuartos grandes, 2 pilas y pozo abundante. s4-4

Se venden camas, mesas y demás utensilios de casa. Darán razón, plaza de San Juan número 3 (calleja). s4-4

Venta.—Se hace de una mesa de billar en buen estado y completa de bolas y tacos. Se puede ver y tratar en Montoro, establecimiento de bebidas de don Miguel Campos, Isabel II, 2. s8-6

Arrendamiento.—Desde el día se hace de las casas calle de Doña Engracia número 3 y calle del Agua número 2, y desde San Juan de la número 20 calle de Armas. Se hace así mismo del aprovechamiento de la dehesa de los Puntales, pudiendo verse las condiciones bajo las cuales se dan á rozas y descuajes dos quintos de 500 fanegas de dicha dehesa, en la calle de Leiva Aguilar núm. 3. s4-5

Arrendamiento.—Se hace de la casa situada en la calle de Santa Victoria número 2, con muchas habitaciones, sótano con bastante luz, cuadra para dos caballerías y agua de pié. Puede verse desde las once de la mañana hasta las cinco de la tarde. Para su precio y condiciones, pueden entenderse con su dueño en la calle de San Francisco 40. s4-1